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Nerovnice v součinovém

a podílovém tvaru



Řešení těchto nerovnic spočívá na principu soustav nerovnic o jedné 

neznámé.

Příklad 1)

Jestliže máme příklad � − 3 � + 4 < 0,musí	platit:
(menší než nula znamená, že výraz na levé straně nerovnice je záporný)

1) � − 3 < 0 ∧ � + 4 > 0																					������ ∧ č��	" 	!á#�$%ň"
- to znamená, že hodnota první závorky je záporná a hodnota druhé  

závorky je kladná    − ⋅ + = −
2) � − 3 > 0 ∧ � + 4 < 0

- to znamená, že hodnota první závorky je kladná a hodnota druhé 

závorky je záporná   + ⋅ − = −



Vyřešíme obě soustavy nerovnic a výsledek zapíšeme jako sjednocení obou 
řešení:

1)

� − 3 < 0					 ∧ 					 � + 4 > 0
				� − 3 < 0					 ∧ 									� + 4 > 0
												� < 3					 ∧ 																	� > −4			

	� ∈ −4; 3
-4 3



2) 
� − 3 > 0					 ∧ 				 � + 4 < 0
				� − 3 > 0					 ∧ 								� + 4 < 0
												� > 3					 ∧ 																� < −4		

� ∈ ∅			

Závěr: Obě řešení sjednotíme 

, ∈ −-; . ∪ ∅ = −-; .
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Příklad 2) 

2� − 1
� + 1 ≥ 1 ∕ −1

Nejprve je nutné upravit nerovnici na podílový tvar. To znamená, že 
na jedné straně nerovnice musí být 0.

2� − 1
� + 1 − 1 ≥ 0

2� − 1 − 1 � + 1
� + 1 ≥ 0

2� − 1 − � − 1
� + 1 ≥ 0

� − 2
� + 1 ≥ 0



1)		� − 2 ≥ 0			 ∧ 			� + 1 > 0	

Výraz � + 1 nemůže být roven 0, protože stojí ve jmenovateli.
Obě znaménka musí být stejná, aby dala ve výsledku znaménko +	.

								� ≥ 2				 ∧ 											� > −1

2)  � − 2 ≤ 0				 ∧ 			� + 1 < 0

														� ≤ 2				 ∧ 											� < −1

Zaneseme na číselnou osu tyto čtyři intervaly: 

Řešení pro 1) (plná čára)  x ∈ 82;∞)
Řešení pro 2) (čárkovaná čára) � ∈ −∞;−1

Závěr (sjednotíme oba intervaly): � ∈ −∞;−1 ∪ 82;∞)
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Příklady na procvičení:

1) 2� − 3 2 − 3� ≥ 0																				 :
; ;

;
:

2) <=>
?=< ≤ 0																																																@−∞; 5) ∪ 88;∞)

3) 4 − � 2� + 5 ≤ 0																				 C−∞;− ?
:D ∪ 84;∞)

4) ;<=:
<=: ≤ 2																																														8−2; 2)


